### 駱主任精闢闡釋歷史啓示 鼓勵港人堅定對未來信心

-解讀駱惠寧主任新春致辭系列社評之一

中聯辦主任駱惠寧昨日在線發表新春致辭,與廣大 香港同胞共迎虎年新春。駱主任在講話中,站在香港 「一國兩制」實踐新起點的歷史高度,觀照歷史展望 未來,就三個重大問題進行了精闢闡述,總結出「歷 史自信」「歷史自覺」和「歷史主動」3個既有時空 縱深感、又極具現實針對性的啓示指引,鼓勵香港社 會各界、廣大市民認清方向、堅定信心。香港已經進 入「一國兩制」實踐的新時代,未來不論遇到什麼困 難和挑戰,只要相信國家、相信「一國兩制」、相信 自己,團結一心、砥礪前進、攻堅克難,堅定融入國 家發展大局,乘勢而上實現良政善治,「東方之珠」 的風采會更燦爛迷人。

習近平主席指出,「歷史是一面鏡子,它照亮現 實,也照亮未來」。駱主任的新春致辭以《讓歷史之 光照亮香港未來》爲題,正是用習主席的深刻論述, 來引領大家共同總結香港回歸近25年來的歷史經驗教 訓,從香港在曲折中前進的不平凡歷程中,清醒認識 到我們戰勝一切困難的力量源泉和成功法實,從而對 未來的路怎麼走形成共識、明確方向、堅定行動。

歷史的啓示,首先在政治上,「一國兩制」無疑是 香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排,是行得通、 辦得到、得人心的。駱主任在新春致辭中堅定有力地 指出:「香港回歸以來走過的非凡歷程,足以讓我們 對『一國兩制』充滿歷史自信。」事實的確如此。面 對內外嚴峻挑戰,中央審時度勢,以「一國兩制」的 制度力量,採取一系列標本兼治的舉措,包括制定實 施香港國安法、完善香港選舉制度,推動香港局勢實 現由亂到治的重大轉折;同時,在「一國」之下,有 祖國内地的堅強後盾,香港防疫抗疫、重振經濟有堅 強的後援保障,「香港不僅頂住了,而且站穩了」。 正如駱主任所指,中國共產黨創立、發展和捍衛的 「一國兩制」好,與國家同發展共進步的道路對,當

家作主的香港同胞行!在大家親身走過的歷史進程面 前,港人對「一國兩制」制度自信當然更加堅定。

發展問題始終是最關鍵、最切身的問題。對香港發 展前景怎麼看?駱主任指出,「未來充滿希望,關鍵 是要有堅定融入國家發展大局的歷史自覺。」這種歷 史自覺,建基於對歷史大勢的科學總結和判斷。世界 百年未有之大變局和新冠肺炎疫情全球大流行交織影 響下,中國之治與西方之亂的對比何其鮮明。中國共 產黨帶領中國人民實現了第一個百年奮鬥目標,全面 建成小康社會,正意氣風發向着全面建成社會主義現 代化強國的第二個百年奮鬥目標邁進,中華民族偉大 復興已經進入不可逆轉的歷史進程。融入國家發展大 局,正是香港未來發展的最根本機遇所在。回首過 去,香港發展的推動力,毫無疑問是國家的發展和支 持。展望未來,中央一如既往支持香港鞏固優勢、貢 獻國家所需,「十四五」規劃、粤港澳大灣區、「一 帶一路」、前海改革方案都有「香港角色」,香港融 入國家發展大局的「對接口」不斷增多,香港發展的

要充分發揮制度優勢、把握發展機遇,管治是關 鍵,因此社會各界對實現良政善治極度關注。對此, 駱主任明確指出:「要有乘勢而上、穩中求進的歷史 主動。」他特別點明當前對實現良政善治的制約因 素:還有一些制度和機制需要建立健全,還有不少深 層次矛盾和問題需要推動解決;總有那麼一些勢力不 會善罷甘休;以爲可以「躺贏」而懈怠,或是遇到難 題就繞道,會失去奮鬥的激情和變革的勇氣。他特別 強調,良政善治既要靠特區管治團隊的積極作爲,也 要靠社會各界的共同努力。這些分析和提醒切中肯 綮,讓香港各界對實現良政善治既滿懷熱忱、也不盲 目樂觀,清醒認識到必須擔當作爲、齊心協力,主動 乘勢而上、穩中求進,才能共同開創美好未來。

## 調動一切社會力量 同心抗疫共克時艱

葵涌邨多座樓宇繼續有新個案,散布 各區的無源頭個案不斷增多。面對嚴 峻的疫情走勢,政府部門、社會各界 需要進一步攜手抗疫。政府應該調動 一切社會力量,包括公務員、退休公 務員、政團和社會團體、慈善機構、 大企業機構等,做好抗疫統籌工作, 共克時艱。

本港昨日新增107宗新冠病毒確 診,其中100宗是本地個案,無源頭 個案達7宗;葵涌邨再多58宗確診, 映葵樓需延長圍封居家隔離多兩日直 至星期六。

 $\triangleleft$ 

0

Z

疫情嚴峻,除了衛生署、警方、房 屋署等人員需要加班加點做好各項圍 封、檢測工作外,也有不少防疫支援 工作需要各界別的人士參與。連日 來,多名議員、葵涌地區的義工團、 政黨團體等等,積極響應政府的號 召,召集市民爲葵涌邨居民搜羅和包 装生活必需品,又送贈福袋,讓被圍 封禁足的居民感受到社會對他們的關

由於多區均出現確診病例,爲了應 對春節期間可能的更多圍封禁足強檢 行動,需要大量人力物力的支持,公 務員事務局前日發出内部通告,招募 有豐富經驗的退休紀律部隊人員成立 專門隊伍,支援抗疫前線的工作和提 供各項服務。通告發出後得到熱烈響 應,前警隊總督察陸海豪第一時間報 名,並表示已有300多名退休警員響 應加入,「沒有報酬我們都去」,

信可以踢走Omicron」。這些退休紀 律部隊人員和不同界別人士的熱誠, 給抗疫工作帶來激勵,給社會帶來正 能量。社會各界團結一致抗疫,正是 眼下香港最需要的。

抗疫是一項系統工程,政府需要進 一步制定更完善的抗疫策略及措施, 完善圍封檢測安排和病毒追蹤的技術 手段,堅決執行「動態清零」目標。 各政府部門和相關專業人士固然需要 積極投入隔離的各項檢測和診治工 作,與此同時,抗疫人人有責,廣大 市民只要有心有力,無論是家庭主婦 或是文職人員,都可以參與到政府統 籌的抗疫支援工作中;而逾17萬的 公務員更應身先士卒,積極投身各項

毋庸置疑,與病毒作戰是帶危險性 的工作。政府要做好統籌支援,爲參 與的團體、義工和市民提供專業裝備 和技術指導,最大限度保障大家免受 病毒感染。

這種社會參與本身,除了能爲前方 專業團隊提供後勤支援、保障被圍封 市民的生活所需外,更重要是向社會 傳遞齊心抗疫的積極信號。

一方有難、八方支援。中聯辦主任 駱惠寧昨日發表的新春致辭中提到, 香港「眼下最重要的是同心抗疫,共 克時艱。相信只要大家攜起手來,齊 心攻堅克難,香港這個家就一定能持 續向好、不負衆望。」這也是每一個 香港人的新春期盼。

# 息幹事院長間責爾

## 報告揭粗暴管理文化 虐童避依賴圖減工作量

香港保護兒童會轄下「童樂居」被揭發懷疑集體虐兒事 件後,成立獨立檢討委員會,前日已向社署提供中期報 告,披露至少35名兒童被虐,手段包括掌摑、腳踢,甚至有幼兒 被抛到裝有墊子的牆上。報告直指「童樂居」有粗暴管理文化, 幼兒工作員習以為常地用粗魯行為照顧幼童。報告相信管理層早 已知情,卻沒有加以制止。最不幸是幼兒工作員沒有互相監督, 也沒有完善的投訴舉報機制,閉路電視錄影更沒定期被翻看,以 致問題一直未被揭發。保護兒童會執行委員會主席夏穆昨日向公 眾及涉事兒童鞠躬致歉,認為管理層應為今次事件問責,已經接 納保護兒童會總幹事蔡蘇淑賢、「童樂居」院長崔惠英等人請 辭。

#### ◆香港文匯報記者 聶曉輝

夏穆昨日聯同今次事件的獨立檢討 委員會主席黃嘉純舉行記者會交 代報告內容,黃嘉純直言「童樂居」 幼兒工作員的處事方式普遍地粗魯、 缺乏關心,沒有考慮到兒童的感受、 尊重或尊嚴,他們在審視閉路電視錄 影時,確信粗暴行為是持續性地出 現,且進一步作出時構成了虐待,包 括有幼兒工作員提起幼童的衣領,將 他們扔在墊子上;以掌摑作為體罰; 兒童的頭部被用力推倒後躺在床上; 以及用腳踢的方式將幼童移動等,不 同種族的兒童都受害。

#### 黃嘉純:相信管理層知情

黄嘉純進一步解釋,委員會雖無辦 法翻查所有錄影片段,但在調查時已 會見管理層、幼兒工作員、社工、護 士及前職員,相信粗魯行為已持續一 段時間,有員工甚至刻意避免善待幼 見,以免幼兒依賴,減低工作負擔。 而且員工之間卻無互相提示,甚至將 暴力文化「傳授」新員工。

他續說,管理層聲稱看不見虐兒情 況,雖然片段亦發現虐兒行為發生 時,附近並無管理層在場,但委員會 相信管理層知情。

他亦批評,整個監督監控系統完全 無發揮作用,機構缺乏經常、定時審 查閉路電視錄影片段的機制;內部監 控、投訴機制亦不足,而且管理層對 虐兒問題的提示及安排培訓不足,

「『童樂居』最近一次防止虐兒培訓 竟已是7年前!機構人手流失情況亦 十分嚴重,逾70%幼兒工作員任職不 足3年,令照顧質素每況愈下,而龐 大的工作量亦令工作督導出現問 題。」

#### 全數員工撤換 多招改革

黃嘉純表示,委員會認為整個機構 及「童樂居」管理層須負責任地請

辭,並作出一連串改革措施,包括有 序更换全數「童樂居」的幼兒工作 員,惟因幼童需時適應新工作人員, 應該有序地替換。

委員會亦建議機構設立有效通報制 度,引入突擊檢查措施,加強專業培 訓;並應平衡前線員工工作量,成立 審計小組,以及加入風險管理措施。 委員會稍後會展開第二階段調查,檢 視保護兒童會其他服務中心情況,確 保遵從法規,不會出現涉嫌虐兒行 為。他重申,愛護兒童是全港責任, 「今次事件讓我們深切反思,應引以 為鑑,照顧兒童需要愛與關懷。」

夏穆昨日為今次事件鞠躬致歉,並 承認管理層監管不足,管治架構要改 革,該會將實施所有改善措施,有決心 努力重建公眾的信任。他表示,已接納 蔡蘇淑賢及崔惠英的請辭,其中蔡蘇淑 賢會留任至新總幹事履新為止,但不再 負責監管「童樂居」運作,該會已會見 幾名繼任候選人,希望盡快完成招聘程 序。同時,現任副總幹事將暫時接管 「童樂居」院長一職。

他表示,該會已聘用公司每日抽查 閉路電視,尤其是高危時段的片段, 「單是『童樂居』已有53支鏡頭,所 有中心加起來有891支,未來會加入 人工智能協助監察。」以及從非政府 財政資源中調動資金,向新入職的員 工及由其他服務單位借調至「童樂 居」的同事,提供為期半年的特別津 貼,以及加強內部培訓與輔導。

#### 目前34人照顧61兒童

保護兒童會表示,「童樂居」人手 編制有66人,目前除20人被捕、院長 請辭外,另有7人自動辭職,但已成 功招聘3人及從其他中心調配7人於未 來6個月在「童樂居」工作,目前由 34名幼兒工作員照顧61名兒童,人手



▲執委會接納蔡蘇淑賢(見圖) 資料圖片 及院長崔惠英請辭。

▶保護兒童會執行委員會主席夏 穆昨日向公衆及涉事兒童鞠躬致 香港文匯報記者 攝



# 勞福局局長:有關人員或釘牌

香港文匯報訊(記者文森)「童樂居」幼兒中心虐兒案引起軒然 大波,勞工及福利局局長羅致光昨晨出席立法會會議時表示,社署 已收到機構就事件的檢討報告,會仔細檢視並決定下一步行動,不 排除會根據法例採取相應規管行動,包括如社署署長認為個別幼兒 工作員不再適合擔任照顧幼兒的工作,可將有關人員從註冊名單中 除名。民建聯立法會議員已就事件與羅致光商討,爭取在農曆新年 前於立法會福利事務委員會召開特別會議深入討論事件,並促請政 府密切跟進受害幼兒及院舍內其他兒童的情緒及身體狀況,確保孩 子不會受到是次事件而影響個人身心成長。

#### 民建聯促嚴懲 勿僅請辭了事

民建聯則認為,虐待行為屬於嚴重罪行,何況向年幼小童施以虐 待,簡直人神共憤,社會絕對是「零妥協,零容忍」。民建聯促請 嚴懲涉事職員及管理層,不能請辭了事。民建聯認為,過去3年社署 一直沒有收到任何有關投訴,反映現行監察制度完全失效,相信這 是保護兒童會及「童樂居」管理層集體疏忽管理所造成。

涉事被捕職員涵蓋不同職級和年資員工,令人質疑機構早已形成 粗暴的「虐兒」文化。因此,民建聯不排除引用《立法會(權力及 特權)條例》,向立法會提出深入調查,了解相關機構的督導和監 察制度,以及查找社署在事件中擔當的角色和責任。優化員工工作 守則及設立「黑名單」、設立有效監察機制、制訂長遠幼兒照顧政 策。

從今次虐兒事件,民建聯發現政府並沒有完善幼兒照顧政策,特 別是0歲至3歲幼兒照顧服務嚴重不足,主要集中於現行兩間服務機 構,當局必須全面檢討現行照顧兒童服務模式;增撥資源引入其他 照顧服務單位;檢視及優化現行託兒服務機構人手編制;加強幼兒 工作人員培訓;提早於本年內完成審議有關強制舉報懷疑虐兒及忽 略兒童個案機制的立法工作。

## 新增兩被告准保釋 周赴警署報到兩次





◆兩女被告(各圖中)昨在九龍城裁判法院提堂後,獲准保釋離 香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊(記者 葛婷)香港保護兒童會轄下「童樂居」涉虐待嬰 幼兒案,繼早前有18名女職員先後被捕及起訴後,警方前日再拘捕多兩 人,並落案檢控她們各一項對所看管兒童或少年人襲擊罪。案件昨日在九 龍城裁判法院提訊,兩名被告暫時毋須答辯,獲准保釋候訊。署理主任裁 判官黃雅茵將案押後到下月21日再訊,屆時與其他18名被告一併處理。

辯方申請以英文代號代表兩名被告,獲裁判官批准。被告依次為C.W. Y. (29歲)及F.H.L. (25歲),報稱是幼兒工作者,各被控一項對所看管 兒童或少年襲擊罪。

控罪指,兩人分別於上月5日及14日在旺角砵蘭街387號地下「童樂 居」內,作為1歲男童AH及3歲男童A負有管養、看管或照顧責任的人,

分別故意襲擊兩男童,其方式相當可能導致他們受到不必要的苦楚。 裁判官批准兩被告各以1萬元現金擔保,但須遵守多項保釋條件,包括 其間不得離開香港、交出所有旅遊證件、不得進入案發地點、不能直接或 間接接觸控方證人、不得參與任何照顧兒童的工作,以及每周到警署報到